

共享发展，城市才有生机活力

HK海南观察

■ 饶思锐

三亚作为全国唯一的热带滨海旅游城市，土地资源越来越稀缺，一些“寸土寸金”的公园绿地被房地产项目蚕食，市民对此意见很大。从去年初起，作为全国首个“城市修补、生态修复（双修）”试点城市，三亚下决心走内涵式发展之路，通过白鹭公园立法以及将房地产业项目置换等方式打响公园“保卫战”，真正实现“让绿于民”“让景于民”。（7月26日《海南日报》）

“面朝大海，春暖花开”是无数人

的夙愿，而三亚作为全国著名的热带滨海旅游城市，生态优美，气候宜人，无疑满足了许多人的遐想，成为无数人“择一城终老”的首选。但如果只有“面朝大海”，而没有“春暖花开”，三亚与其他的沿海城市又有何不同？游客旅游休闲、居民买房置业又为何非要选择三亚？

曾几何时，在一些地方官员中流

行“唯GDP论”，种啥不如“种房子”来钱，培育产业、发展经济远不如卖地皮来得立竿见影，有的甚至不惜以牺牲公园、湿地，破坏水系和绿化带为代价，来发展房地产业。有的城市楼盘打着公园房、湖景房的概念促销，结果一晃十多年过去了，公园没

有建起来，而湖早就填没了。这样的情况在国内比比皆是，如近段时间百湖之城武汉屡屡被淹，就被广泛质疑是因填湖造城所致，从而饱受媒体和公众诟病。

对任何城市而言，都是如此，如果一味地追求眼前利益，而动摇了长远发展的根基，其结果必然是生态环境被破坏，人居环境变差，城市居民的生活体验也变得十分糟糕，百姓吐槽骂娘，更奢谈幸福感。一个城市的生态环境和人居环境变得糟糕透顶，其房子又如何能卖得好，最终的结果必然是地方经济发展受损、受限。对三亚而言，尤其如此，可以说毁掉了三亚最具竞争力的生态环境，无异于“自废武

功”；而保护好了城市生态环境和人居环境这个核心竞争力，也就谋得了三亚未来发展的广阔空间和无限可能。

国内不少城市如厦门市等地的城市发展经验，就很好地证明了这一发展理念。

近年来，三亚市坚持生态立市，以铁腕治乱的手段，还海于民、还景于民、还沙滩于民、还绿于民、还道于民……甚至是以上土地置换的方式，为城市居民和游客赢得“诗意空间”。三亚市遏制“地产”野蛮生长，看似壮士断腕，其实又何尝不是割瘤去毒、刮骨疗伤？纵观三亚市推进“双修”“双城”工作，重点在于“还”，落脚点在于“民”，之所以要“还”，是因为曾经过度地“取”；而“还”的对象是民，凸显的是民生为本的理念回归。

保护好生态核心竞争力才会有无穷发展后劲。三亚市治理思路的转变，说到底就是一个利益取舍的过程，从以追求财政收入的数字增长为先，到以市民游客的利益为先；从单纯谋求GDP的增长，到以人为本共享发展的红利。试问，遇到这样的城市，又怎能不令人动心，从而满怀期待与向往？遇到这样的城市，百姓内心又怎能不油然而生出一份自豪感，又怎能不交口称赞、自信推介。当城市与居民融为一体，价值理念相同，目标追求相近，城市发展又怎会缺乏活力与后劲？

扶贫既要扶上马还要送一程

HK现场随思录

■ 侯小健

记者近日在海口市琼山区红旗镇采访时看到，在贫困户的羊圈、猪圈显著位置，均挂有精准扶贫户信息牌，牌子除了写明贫困户的家庭基本情况、帮扶内容、各级帮扶单位责任人外，还有技术跟踪服务人的联系电话等。用红旗镇长吴敏的话语说，“我们扶贫就是要做好跟踪服务，为贫困户排忧解难，尤其是要为其提供技术服务。”以往，一场疫病便会导致养殖户损失惨重，现在，有了明确责任人，有了及时跟踪服务，养殖户可实现“旱涝保收”。

透过这一事例，我们不难悟出一个道理：扶贫，既要扶其上马，还需再送其一程。众所周知，精准扶贫是项系统工程，涉及方方面面，正因如此，扶贫物资不能一送了之，必须做好后续服务。从某种意义上说，扶贫工作能否取得实实在在的成效，在一定程度上取决于后续服务是否到位，取决

于扶贫工作能否做深做细。

做好后续服务，首先要在扶贫机制上发力。精准扶贫责任重大，是一项持久工程，不可能毕其功于一役。因此，扶贫最忌讳将扶贫物资一送了之，这种“撒胡椒面”、“蜻蜓点水”式的面子扶贫，不仅难见任何成效，还浪费了极为珍贵的扶贫资源。基于此，精准扶贫必须明确责任、有始有终，这就需要做好跟踪服务。政府部门要严格落实扶贫工作责任制，建立科学的结对帮扶机制；各级政府要在精准调查的基础上，建档立卡，制定“一户一策”帮扶计划……只有把责任理清，扶贫才不会半途而废；只有把服务做细，扶贫才不至于雨过湿皮。

做好后续服务，还要选好扶贫路径。以往，扶贫项目多小而快，且局限于特定事项，如此扶贫纵然能收一时之效，但扶贫成效往往也随着扶贫项目的结束而结束，难以持久。因此，精准扶贫关键在选好扶贫路径，而选好扶贫路径，首先要瞄准产业扶贫。产业扶贫，涉及面广，关联度大，不仅能够充分发

挥地域优势，还能带动一大波人就业创业，更为重要的是，产业效应一旦集聚，便可形成持久带动效应，由内而外改善地区环境，并可造福子孙。再加上我省各个地区区位优势明显、特色资源丰富，产业扶贫大有可为。

做好后续服务，就要激发脱贫意志。扶贫开发，为了群众，主体也在群众。困难群众脱贫意志是否强烈、致富技能是否突出，直接关系到扶贫开发能否取得事半功倍之效。基于此，扶贫，贵在扶智。与单纯送钱送物相比，在知识、技能等方面给予贫困户帮助，更有利于增强其“造血”功能，提高自我发展能力。在这方面，扶贫开发要做到“远”、“近”两手发力。“近”抓培训，“远”抓教育。适时为贫困户开展劳动技能培训，使他们成为有文化、懂技术、会经营的新型职业农民；同时，通过各种举措，确保贫困家庭子女有学可上，以教育改变命运，阻断贫困的代际传播。只有有“远”“近”结合，才能为持久脱贫致富奠定坚实基础。

（作者系本报记者部记者）

HK时事图说



会员陷阱要提防

看电影不买票，只需1分钱，就可以在视频网站享受7天高级会员服务。这样的宣传你不陌生吧？不过你可能不知道，7天之后，视频网站竟会自动续费，甚至长时间都不会告知消费者。大家熟知的乐视网、爱奇艺、PPS等视频网站均存在“1分钱”陷阱……你中枪了没？

当前，随着社会对版权保护的重视，收费视频已经成为趋势，这本无可厚非，然而，一些视频网站却觉得收费仍收得不解渴，竟挖下这样的陷阱，让消费者来跳。在消费者不知情的情况下将会员自动续费，这是对顾

客权益赤裸裸的侵犯。想当初百度、快播免费视频盛极一时之时，一些视频网站对其进行举报攻击，然而，眼下，当视频收费已成常态时，这些视频网站却又暗地里做着这样的猫腻，想想真是讽刺。视频付费时代，更要维护好消费者的利益，要让每一分钱花得其所，因此，对这种会员陷阱不能视而不见。这正是：

七天会员一分钱，
不知不觉自动延；
网站经营当守法，
岂能为利失底线。

（文/刘霞 图/张成林）

HK新华时评

审计报告应该指名道姓

“有1个市提前征收2家企业下一年度资源税和企业所得税合计1254.73万元”“有11个部门单位527次接待活动没有公函、邀请函，涉及金额130.4万元”“有1个市多个项目由于供需不匹配等原因，4138套公共租赁住房空置超过一年”……

这份对问题单位“不点名”的审计工作报告26日被提交给广东省人大常委会会议审议。以“某”代替有问题的地方和部门，让代表们怎么审议？又如何监督？

多年以来，从中央到地方屡屡掀起审计风暴，着实让一些地方和部门的官员“面子挂不住，里子很难受”。每逢审计报告出炉，公众都翘首以盼，希望“公开的点名”能给一些地方和部门施加“压力”，从而在未来工作中加以改进。

按说，更清晰、更公开原本应该成为审计报告的常态。然而奇怪的是，近年来一些地方的审计报告虽然也指出了问题，可是公众却看不到究竟是谁有问题。

这样一来，有问题的部门得以缩在“部分、一些、几个、少数”的壳里，躲过每年一度的审计“煎熬”。审计部门面临的来自兄弟部门的压力自然也减轻不少。但是，公众和媒体却只能对着这份“满是代词”的审计报告干着急。

审计，作为政府自身进行自我约束的一种手段，原本就需要通过向全社会公开来形成监督合力。一些地方和部门不希望被审计报告点名，甚至在背后“使小手段让自己不被点名”，实际上反映的是他们不敢公开、不愿意公开、不愿意整改的面目。如果审计报告不敢直接指名道姓，只搞“内部小范围通报”，那就可能会助长和纵容一些地方和部门的歪风邪气。今天遮的是小错小误，明天可能就是让人瞠目结舌的大问题。

中央三令五申，要把权力关进制度的笼子。这份“闪烁其词”的审计报告无异于给笼子开后门。审计报告必须敢于点名，公开越彻底，监督越有力。



扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

本报言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hrnblp@163.com

主编：符王润 美编：孙发强

专题 | 千年古郡 魅力儋州——儋州优质品牌农产品系列专题

味蕾萌动 “柚惑”十足

儋州蜜柚产业园邀您体验采摘



小游客们在儋州果园体验蜜柚采摘活动。舒晓 摄

西等沿海地区的柚子早上市1个月左右，有一定的先发优势。

儋州蜜柚食疗功能多

提起减肥，定会引起不少本已身材苗条的女生注意。其实，在现代社会，减肥也是男人的事。儋州蜜柚有助于减肥的例子，就有一个“活广告”。

“我老公曾经身体发福，肚子胖得站起来都看不到自己的脚。”梁静霞边说边忍不住笑了起来。

梁静霞透露，她与丈夫杨志麟到儋州南丰镇松门村种植蜜柚之前，曾在那大镇长期从事房地产业。那时候，杨志麟一度变得大腹便便。然而到了蜜柚园后，杨志麟站起来时笔挺，根本没有胖的形象。原来，他除了坚持锻炼，还常吃自己基地种的蜜柚、荔枝等，几年下来，终于“出落”成难得的标准身材。

据了解，不仅是蜜柚果实，就连柚子皮也有很多功效：

从营养结构看，儋州蜜柚含有丰富的维生素C，含量几乎是苹果的8倍；肥厚的表皮里面所含的珍贵精油成分，是一般柑橘类水果的4倍左右，而且还含有丰富的天然果胶和高纤维质。正是这样的营养价值，使儋州蜜柚成为想保养为标准身材者的最适合水果之一。

此外，蜜柚还具有健胃、润肺、补血、清肠、利便等功效，可促进伤口愈合，对败血病等有良好的辅助疗效。经科学检测，由于柚子含有生理活性物质甙，所以可降低血液的黏滞度，减少血栓的形成，故而对脑血管疾病，如脑血栓、中风等也有较好的预防作用。

而鲜柚肉由于含有类似胰岛素的成分，更是糖尿病患者的理想食品。祖国医学文献记载，柚子味甘酸、性寒，具有理气化痰、润肺清肠、补血健脾等功效，能治食少、口淡、消化不良等症，能帮助消化、除痰止渴、理气散结。

据了解，不仅仅是蜜柚果实，就连柚子皮也有很多功效：

其一，柚子皮煮水治小儿肺炎。

将柚子吃完后，留皮晾干，把几块放进锅里加水一起煮（块不要太小，否则药效减小，但也不宜过大），水不要太多（和煎中药一样）连开几次后，把煮的汤倒进碗里给患儿喝下。泡水喝可以降血压，清热解毒。

其二，柚子皮煮水治疗冻疮。用晒干的柚子皮煮水，烧到很浓时取此水热敷冻伤处，但破皮之处忌。热敷的温度要注意，刚开始时，毛巾温度不可太烫，可抖抖热气再敷。待冻伤处适应后逐渐增加温度，再将毛巾从锅中拿出直接热敷。

其三，净化室内空气，去除异味。柚子皮可以作香料入馔及驱虫。只要将柚子皮内的白色部分撕干净，置于通风地方吹干，再经阳光晒干水分后，放入刺上小孔的塑胶袋保存。当腌肉时切少许当调味料同腌，可除去肉的膻味及冷藏味，亦可放入厨柜或米缸内，有驱虫之效。

这下，也许您美美地吃了儋州蜜柚后，连柚子皮也舍不得丢了，那就充

分利用起来吧！

儋州市已发展优质蜜柚近万亩

儋州蜜柚已不仅仅是一种水果，它还附加着丰富的传统文化元素。

熟悉儋州风土人情的梁静霞介绍：就功能而言，儋州蜜柚的食疗功能，在人们心目中有一种神圣感，民间常用柚叶来“驱邪”，用蜜柚来祭祀。就外形而言，儋州蜜柚的圆形，被人们寄寓着团圆圆、平平安安的愿景，由此就与“月圆柚圆人团圆”的中秋文化结合起来。

看似简单的一个蜜柚，居然被儋州人民赋予如此丰富的文化理念，并代代积淀和传承下来。

儋州市农委有关负责人介绍，该市南丰镇、东成镇、大成镇都大面积种植蜜柚树。目前，儋州大部分蜜柚树已进入挂果丰产期。

蜜柚产业已成为儋州市委市政府主抓的重要支柱产业之一。根据2015年5月推出的《儋州市打造农业知名品牌实施方案》，该市提出用三年时间，打造儋州蜜柚等九大省内外农业知名品牌。

据儋州市政府最新汇总数据显示，由于大力调整产业结构，截至今年6月底，全市已发展蜜柚近万亩。

近万亩蜜柚林，有一个梯度成熟的过程。如何抓好这一整合了乡村体验游与现代农业的“甜蜜产业”？目前，该市正制定儋州蜜柚的生产规程与标准，稳定产品质量，引导和协助蜜柚企业或合作社对生产基地进行无公害基地认证，协助企业对产品质量进行检测分析，申报无公害农产品、绿色产品认证和有机食品认证，申请商标注册；继续引进电子商务新模式，多渠道销售儋州蜜柚等特色品牌农产品。

儋州着力打造蜜柚品牌。舒晓 摄

儋州黄皮销售热线

13086038371(符理事长)

15808959063(符经理)

扫二维码，关注儋州特色

农产品121电商体验馆

海南儋州农产品

销售热线：

0898—23322333

海南儋州特色农产品

121电商体验馆海口地址：

海口长堤路34号南洋博物馆酒店一楼

本版文字 平宗 张琳



儋州着力打造蜜柚品牌。舒晓 摄